

bb 42. /a kereskedelem ... 1. folyt./-lm

a fodrászok december 31-én 6.30-21 óra között tartanak nyitva, január 1-én zárva lesznek. a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon levő fodrászüzletek az igényeknek, illetve a fürdő üzemmenetének megfelelően tartanak nyitva.

a fényképészek - a kijelölt üzletekben - december 31-én 10-18 óra között dolgoznak, január 1-én az üzletek zárva tartanak.

a szikvizárusító üzletek december 31-én és január 1-én 8 órától 15 óráig tartanak nyitva.

a kijelölt virágüzletek december 31-én és január 1-én 9-től 17 óráig tartanak nyitva.

a fürdők december 31-én a rendes vasárnapi rend szerint üzemelnek. január 1-én a meleg fürdők zárva tartanak. a gellért pezsgőfürdő, a széchenyi és a szabadság strandfürdő, a lukács és a rudas uszoda a vasárnapi rend szerint tart nyitva./mti/

bb 43. időjárásjelentés

gg/s bs

1967. december 27.

a meteorológiai intézet jelenti december 27-én, szerdán 19 órakor:

a hőmérséklet kissé tovább csökken

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen hószállingózással. mérsékelt északi, északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 2 - plusz 3 fok között./mti/

19.--/szb

-28-

19.28



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. december 28.

bb 1. kézzel festett matyó butor exportra

a vio-szf/tné-lm ká

1967. december 28.

a világszerte ismert matyó himzésekén kívül az idén új exportcikkkel jelentkezett a világpiacon a matyó házipari szövetkezet. új részleget állított fel és megkezdte a kézzel festett matyó butorok gyártását. az idén már svájcba, a német szövetségi köztársaságba, valamint franciaországba és norvégiaiba szállított egész szobaberendezéseket és egyedi darabokat.

a matyó ház hajdani berendezését, a karos lócát, a fali tékát, a fali tányérost, a ruha tartására szolgáló tulipános ládát, a vajköpülőt, egykori formája szerint, de a mai igények szerinti felhasználásra készítik. a karos lóca ma is ülőalkalmatosság, de a fali tékából, amelyben egykor különböző fűszerféléket tartottak, most pohárszék lett, a tulipános ládát ajtóval látták el és bárszekrényre alakították, míg a hajdani egy fából faragott bölcst virágtartónak tervezték át.

az új életre kelt matyó butorokat az 1800-as években kialakult matyómintákkal díszítik. a hajdani szürhimzések, matyó rózsák és a matyó formakincs többi évszázados elemeit festik az ügyeskezü matyó asszonyok a külföldön nagyon keresett, tetszetős butordarabokra./mti/

-1-

bb 2. automata gázömlésgátló

a vid-szf/sk szb ká

1967. december 28.

a közép-dunántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalat műszerészei cserépkályhába beépíthető, új típusu gázégőt állítottak elő. az új égő megszünteti a gázömlést, illetve a robbanás veszélyét. gyakran előfordul ugyanis, hogy rövidebb-hosszabb időre megszűnik a gáznyomás, az égők kialszanak és a gáznyomás helyreállításával gázömlés következik be. az új típusu égőre olyan automatikát szereltek, amely a gázszolgáltatás zavara esetén elzárja a gázömlés útját, biztonságossá teszi a cserépkályhában a gáztüzelést. a vállalat műszerészei a mintadarabok sikeres vizsgálata után elkészítették az első 2000, gázömlésgátlóval felszerelt égőt, a jövő évben pedig 4000-et gyártanak. /mti/

--

bb 3. „édes,, esztendő somogyban

vid-fm/tné szb ká

1967. december 28.

a megyei meszőv választmánya mellett működő méhész-szakbizottság tájékoztatása szerint az idén kitűnő esztendeje volt a somogyi méhészeknek; 36 ezer méhcsaláddal kiemelkedő eredményt értek el: az országos tíz kilogrammos családonkénti átlag kétszeresét pergették ki. a kőkuti termelőszövetkezet méhészete 33 kilogramm mézet „termelt,, családonként. ebben az esztendőben a megyében hetvenkét vagon méz eladására szerződtek - a tavalyi ötven helyett - és a felvásárolt méz mennyisége elérte a 75 vagon. /mti/

--

bb 4. az új év első balettbemutatói

i ol/lk szb zs

1967. december 28.

az állami operaház balettegyüttese január 4-én két egyfelvonásos produkció bemutatójával, s egy harmadik - Strauss: ténzené-je - felújításával kezdi az új esztendőt. a három művet egy műsorban adják elő az erkel színházban.

-2-

bb 4. /az új év első... 1. folyt./-szb

az egyik egyfelvonásos barkóczy sándor koreográfiájával bartók: táncszvitje. az alkotás öt egymásba kapcsolódó részből és a fináléból áll, amelyeket lírai közjáték köt össze. a kettős szereposztású előadásokon a zenekart Pál Tamás, illetve Lendvai György vezényli. a szerelők: orosz Adél, Róna Viktor és Dózsa Imre, illetve Kun Zsuzsa, Havas Ferenc és Sipeki Levente.

a másik egyfelvonásos a. hacsaturján „Gajane,, című táncjátéka nem ismeretlen a magyar közönség előtt. 1959. márciusában mutatták be a budapesti operaházban, az előadás rendezője, koreográfusa, betanítója n.a. Anyiszimova volt. a mostani, szvit formában előadásra kerülő táncjátékot Fülöp Viktor rendezte és tanította be, aki már 1959-ben is részt vett a darab színpadra vitelében.

a két főszereplőt - ugyancsak kettős szereposztásban - Kun Zsuzsa, illetve Menyhárt Jacqueline, valamint Fülöp Viktor, illetve Dózsa Imre alakítja. a további szerepekben Dévényi Editet, Lakatos Gabriellát, Sipeki Leventét, Péter Lászlót, illetve Dvorszky Erzsébetet, Forgách Józsefet, Sebestény Katalint és Gesler Györgyöt láthatja a közönség. /mti/

--

bb 5. regény Ábel ezredestől - kötet a magyar spanyolosokról - a Zrínyi kiadó 1968-as terveiből

i vt/tm szb sr

1967. december 28.

érdekes, változatos kiadási programot állított össze 1968-ra a Zrínyi katonai kiadó. a katonai szakirodalomtól, az ismeretterjesztő és szépirodalmi köteteken át a kalandos témájú regényekig szinte minden műfaj helyet kapott a tervben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 2. automata gázömlésgátló

a vid-szf/sk szb ká

1967. december 28.

a közép-dunántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalat műszerészei cserépkályhába beépíthető, új típusu gázégőt állítottak elő. az új égő megszünteti a gázömlést, illetve a robbanás veszélyét. gyakran előfordul ugyanis, hogy rövidebb-hosszabb időre megszűnik a gáznyomás, az égők kialszanak és a gáznyomás helyreállításával gázömlés következik be. az új típusu égőre olyan automatikát szereltek, amely a gázszolgáltatás zavara esetén elzárja a gázömlés útját, biztonságossá teszi a cserépkályhában a gáztüzelést. a vállalat műszerészei a mintadarabok sikeres vizsgálata után elkészítették az első 2000, gázömlésgátlóval felszerelt égőt, a jövő évben pedig 4000-et gyártanak. /mti/

--

bb 3. „édes,, esztendő somogyban

vid-fm/tné szb ká

1967. december 28.

a megyei meszőv választmánya mellett működő méhész-szakbizottság tájékoztatása szerint az idén kitűnő esztendeje volt a somogyi méhészeknek; 36 ezer méhcsaláddal kiemelkedő eredményt értek el: az országos tíz kilogrammos családonkénti átlag kétszeresét pergették ki. a kővári termelőszövetkezet méhészete 33 kilogramm mézet „termelt,, családonként. ebben az esztendőben a megyében hetvenkét vagon méz eladására szerződtek - a tavalyi ötven helyett - és a felvásárolt méz mennyisége elérte a 75 vagon. /mti/

--

bb 4. az új év első balettbemutatói

i ol/lk szb zs

1967. december 28.

az állami operaház balettegyüttese január 4-én két egyfelvonásos produkció bemutatójával, s egy harmadik - Strauss: ténzené-je - felújításával kezdi az új esztendőt. a három művet egy műsorban adják elő az erkel színházban.

-2-

bb 4. /az új év első... 1. folyt./-szb

az egyik egyfelvonásos barkóczy sándor koreográfiájával bartók: táncszvitje. az alkotás öt egymásba kapcsolódó részből és a fináléból áll, amelyeket lírai közjáték köt össze. a kettős szereposztású előadásokon a zenekart pál tamás, illetve lendvay györgy vezényli. a szerelők: orosz adél, róna viktor és dózsa imre, illetve kun zsuzsa, havas ferenc és sípeki levante.

a másik egyfelvonásos a. hacsaturján „gajane,, című táncjátéka nem ismeretlen a magyar közönség előtt. 1959. márciusában mutatták be a budapesti operaházban, az előadás rendezője, koreográfusa, betanítója n.a. anyiszimova volt. a mostani, szvit formában előadásra kerülő táncjátékot fülöp viktor rendezi és tanítja be, aki már 1959-ben is részt vett a darab színpadra vitelében.

a két főszereplőt - ugyancsak kettős szereposztásban - kun zsuzsa, illetve menyhárt jacqueline, valamint fülöp viktor, illetve dózsa imre alakítja. a további szerepekben dévényi editet, lakatos gabriellát, sípeki levantét, péter lászlót, illetve dvorszky erzsébetet, forgách józsefet, sebestény katalint és gesler györgyöt láthatja a közönség. /mti/

--

bb 5. regény ábel ezredesről - kötet a magyar spanyolosokról - a zrinyi kiadó 1968-as terveiből

i vt/tm szb sr

1967. december 28.

érdekes, változatos kiadási programot állított össze 1968-ra a zrinyi katonai kiadó. a katonai szakirodalomtól, az ismeretterjesztő és szépirodalmi köteteken át a kalandos témájú regényekig szinte minden műfaj helyet kapott a tervben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 5. /regény ... 1. folyt./-lm

a tanulmányok a magyar antifasiszta és partizánmozgalom történetéből címmel megjelenő kötet a második világháború éveinek függetlenségi mozgalmát mutatja be. a kossuth és a zrínyi kiadó közös gondozásában lát napvilágot az az életrajzi antológia, amely 20-25, a haladásért és a szocializmusért folytatott harcokban részt vett magyar forradalmár katonák hősi életével ismerteti meg az olvasókat. a fényképekkel gazdagon illusztrált kötet forradalmár katonák arcképcsarnoka címmel kerül forgalomba. a spanyol szabadságharc magyar internacionalistáinak történetét, a magyar zászlóalj harcait tárja az olvasók elé györkei jeno: a magyar zászlóalj a spanyol szabadságharcban című kötete.

a hortny-korszak negyed százados történetének izgalmas, s a közönség előtt alig ismert eseményei kapnak helyet abban a dokumentum-gyűjteményben, amely toth sándor, morva tamásné és hetés tiber összeállításában jelenik meg csak szolgálati használatra címmel. árókaí lajos: jöjjetek ezrével ... című képes albuma a magyar tanácsköztársaság védelmére fegyvert fogott munkások, parasztok, és értelmiségiek hősi küzdelmét mutatja be. a mű a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából lát napvilágot. a második világháború utolsó esztendőjének eseményekben gazdag időszakát örökíti meg a negyvenötös esztendő című munkájában konyev marsall, aki abban az időben az első ukrán-front parancsnoka volt.

három kézikönyv kiadása is szerepel az 1968-as programban. ezek: nemzetközi katonai almanach, haditechnikai zsebkönyv és tisztek kézikönyve. marek koreywo az űrrepülés eddig kevéssé ismert területeit mutatja be az olvasóknak egy érdekes kalandos utazás keretében. a kötet szerencsés űrutazást címmel az új esztendő elején kerül az üzletkebe. érdekesnek ígérkezik a signum laudis címmel megjelenő kötet, amely görgényi daniel nyugalmazott vezérőrnagy visszaemlékezéseit tartalmazza. az elmúlt 22 esztendő néhány érdekes bűnügyét írja le fóti andor rendőrezredes kelepcebén az alvilág című könyvében. kozsevnyikov, a második világháború legizgalmasabb, legromantikusabb kém-történetét adja az olvasók kezébe ábel ezredes című regényében./mti/

-. -

-4-

bb 6. életmű-sorozat kemény zsigmond műveiből

1 tf/lk-lm sr

1967. december 28.

az olvasók régi kívánsága teljesül a szépirodalmi kiadó egyik új vállalkozásával: életmű-sorozatban kiadják kemény zsigmond műveit. viszonylagos teljességgel utoljára az 1890-es években öltött könyvalakot kemény életműve. akkor gyulai pál volt a kötetek gondozója, most a sorozat nyitányaként a gyulai pálról szóló két kötetes kemény-írás jelent meg. nyomban utána a boltokba került az „özvegy és leánya,” című regény.

1968-ban - valószínűleg az első hetekben - juttatja el a kiadó az olvasókhöz kemény zsigmond három társadalmi regényét, ezek a „férj és nő,” a „ködképek a kedély láthatárán,” és a „szerelem és hiúság,”. azután két másik regény következik, a „zord idő,” és a „rajongók,”. elbeszélések gyűjteménye és egy kötetre való tanulmány zárja majd kemény műveinek sorozatát./mti/

-. -

bb 7. egymillió turista járt szegeden

a vid fm/sk-lm ká

1967. december 28.

a szegedi idegenforgalmi hivatal év végi gyors jelentése szerint 1967-ben egymillió turista kereste fel szegedet. a belföldiek kivül mintegy 80 000 külföldi szállt meg a szállodákban, a tiszaparti kempingekben, illetve a város lakóinál. az idegenvezetők 516 turistacsoportnak mutatták be szeged nevezetességeit. a pénzváltóhelyeken öt- és félmillió forint értékű valutát váltottak be.

1968-ra az ideinél is nagyobb turistaforgalomra számítanak szegeden. a vendégek jobb és szakszerűbb tájékoztatása érdekében januárban idegenforgalmi szabadegyetemet indítanak a városban. a tervezett tíz előadáson az idegenvezetők, a vendéglátóipari és a kereskedelmi alkalmazottak többek között a környék természetvédelmi területeivel, emlékeivel, népszokásaival ismerkedhetnek meg. tovább korszerűsítik az új évre a kempinget, város-szerinte idegennyelvű tájékoztató táblákat helyeznek el./mti/

-. -

bb 8. nádból készül a lakható fürdőkosár

vid ká/sk-lm ká

1967. december 28.

a keszthelyi nádgazdaság szakemberei újszerű fürdőkosarat készítenek nádból. a tengerparti nyaralóhelyekről ismeretes, vesszőből font napozó kosarakhoz hasonló, de ajtóval zárható kis házban lenyitható heverő, tükör és éjjeli-lámpa is helyet kap. az alig több mint 50 kilós „kosárház,” hordozható és szükség esetén kabint, sátrat is pótol./mti/

-. -  
- 5 -

bb 9. bemutatók - év végén, év elején

i pr/j-lm zs

1967. december 28.

a naptári év utolsó színházi premierét a vígszínház társulata tartja december 29-én: egy műsorban mutatják be az olasz komédiaíró mesterének eduardo de filippónak két egyfelvonásosát, a komédia bosszúját és a cilindert. a két komédia 1965-ös nápolyi ősbemutatója óta sikerrel járta meg a nagy világszínpadokat; a magyar közönségnek most a főiskolás marton lászló rendezésében mutatja be a vígszínház.

karácsony, szilveszter közt a próbaszínpadokon javában tartanak az év eleji premierek előkészületei. legtöbb helyen tulvannak már az első rendelkező próbák, a színészek megismerkedtek alakítandó figurákkal, készülnek a jelmezek, a színpadberendezések. a nemzeti színház első 1968-as bemutatója brecht-darab lesz: major tamás rendezésében viszik színre a vágóhidak szent johannáját. a katona józsef színház művészei illyés gyula fáklyalángját ujtják fel, míg a madách színházban füst milán catullus című színművét mutatják be. a madách kamara januári „ujdonsága”, hubay miklós néző című drámája./mti/

-.-

bb 11. kézzel írott könyv az 1800-as évekből

vid fm/sk-lm ká

1967. december 28.

a celldömölki általános iskola helytörténeti szakkörének tagjai nemcsak községükben, hanem a környező falvakban is gyűjtik a régiségeket, legutóbb nagysimonyiban az 1800-as évekből származó, 162 oldalas kézzel írott könyvet fedeztek fel, amely többek között „jövendölést”, betyár- és „tsikós”, -dalokat tartalmaz. a könyvet elhelyezték az iskolai muzeumban./mti/

-.-

- 6 -

8.45/11

148  
9.15 Jh!

bb 10. magyar felszereléssel szállnak vízbe a német és a csehszlovák békaemberek - tovább szélesedik az együttműködés hazánk és az ndk gumipara között

i tz/tm-lm 1e

1967. december 28.

rövidesen tárgyalások kezdődnek hazánk és az ndk gumiparának képviselői között az együttműködés további szélesítéséről.

az országos gumipari vállalat és a gumi ünd asbest vállalat között 1966 áprilisában megkötött és ez év elején életbe lépett szerződés már az első esztendőben is jelentős észszerűsítést tett lehetővé és tetemes hasznot hozott mindkét ország gumiparának. a két országos jellegű nagyvállalat között ugyanis néhány gyártmány tekintetében olyan munkamegosztás alakult ki, amelynek révén mindegyik felhagyhat bizonyos számára gazdaságtalan cikkek termelésével, és így felszabadult erőt más, számára is hasznosabb áruk jóval nagyobb sorozatu, tehát gazdaságosabb termelésére fordíthatja. amelyik fél lemondott valamelyik cikk gyártásáról, vele együtt a hozzá tartozó gyártó eszközöket, szerszámokat is átadhat, illetve átadja a másiknak.

ily módon lett kizárólagos magyar feladat például a „békaemberek”, felszerelésének gyártása, amibe az országos gumipari vállalat bevonta a műanyagipari ktsz-t is. 1968-ban egyébként a csehszlovák könnyűbúvárokat is mi látjuk el a szükséges kellékekkel. ezzel szemben 1968 január 1-től a mi számunkra is az ndk-ban állítanak elő néhány olyan egészségügyi rendeltetésű cikket, amelynek hazai gyártása amúgy sem volt gazdaságos. a németek viszont tőlünk vásárolják a kerékpár-pedal-gumikat, mégpedig milliós tételekben. egészséges munkamegosztás alakult ki az abroncs gyártásban is. például a magyar gyártmányu d-4 k traktorhoz mi, néhány más vontatóhoz és egyéb mezőgazdasági géphez pedig a németek készítik az abroncsot.

a kedvező tapasztalatok alapján egyébként az együttműködés sikeresen fejlődött a magyar és a csehszlovák, és kialakulóban van a magyar és a lengyel gumipar között is./mti/

-.-  
- 7 -

148  
9.15 Jh!

bb 12. megkezdtek ujbent a ferencvárosi házgyár első kísérleti lakóépületének összeszerelését

1 sb/lk-lm 1e

1967. december 28.

az új ferencvárosi házgyár termékeiből ujbent, az árpád ut és a rózsá utca sarkán épül fel az első lakóház. a 11 szintes 132 lakásos ház építése tulajdonképpen kísérlet; a 43-as építőipari vállalat dolgozójának „tanulómunkája”, amellyel a ferencvárosi típusú panelek összeszerelésének módszereit tanulmányozzák. az épület földszintjén már megkezdtek a nagy falelemek összerakását. egyelőre három hónapot szánnak a „próbaház” összeszerelésére, de a jövő évben megkezdődő árpád-hídfő és csepeli építkezéseken már másfél hónapra csökkentik a panelszerelési munkát.

a házgyári építésmóddal gyorsabb a lakások befejező munkája, a festés, a mázolás és a szerelvényezés is. az alapozás viszont a talaj teherbírásától függően 2-4 hónapig is eltarthat. végeredményben a gyár-jellegű építéssel - az alapok lerakását követő panelszereléssel a kulcsátadásig - mindössze 5-5,5 hónapra lesz szükség egy-egy 11 szintes ház felépítéséhez. a jövő évben már csaknem ezer ferencvárosi típusú lakást adnak át a vállalat dolgozóinak. a ferencvárosi termékekből építik fel majd Zugló új lakótelepét is, ahol mintegy 50 000 ember költözik korszerű lakásba./mti/

--

bb 14. a 700 éves jubileumára készülő győr nevezetességei fába vésvé, viaszba öntve, cserépbe égetve

1 sz/lk-lm 1e

1967. december 28.

1970-ben ünnepli 700 éves fennállását győr város, s a már megkezdődött jubileumi előkészületek során a városi tanács és a helyi iparcikk-kereskedelmi vállalat ajándéktárgyak tervezésére hirdetett pályázatot. a mintegy 100 pályamű a napokban érkezett meg budapestre, a népi iparművészeti tanácshoz, s a bíráló bizottság döntött a 15 000 forint pályadíj odaítéléséről. a jubileumi ajándéktárgyak - amelyet többségének készítését, árusítását még 1968-ban megkezdik, - győr nevezetességeinek, többek között a győri kakasnak, a győri múzeumban őrzött László hermának, több jellegzetes épületnek és tájjellegű használati tárgynak a stilizált változatai, fába vésvé, viaszba öntve, cserépbe égetve. a bíráló bizottság tíz népi iparművész alkotásai közül több cserépedényt, fafaragást, díszgyertyát, különböző szöveget és más tárgyat választott ki, s ajánlott forgalombahozatalra./mti/

--  
- 8 -

8.50/gy

W  
9. 15 Jh'

bb 13. télen is dolgoztak a „bányászrestaurátorok”,

a vid fm/sk-lm ká

1967. december 28.

tavaly csak őszig, most a téli hónapokban is fertőzőkősen dolgozott az oroszországi bányászok egy csoportja. csak az év utolsó hetében szedik össze állványaik, szerszámaikat. az Európában egyedülálló természeti „müemlék”, kilenc hónapon át volt munkahelye a vájároknak, bányalakatásoknak. a kőfejtő óriási sziklái ugyanis védelemre szorulnak. a már a rómaiak által is művelt bányában az évezredek során meglazultak a hatalmas sziklatömbök, s a bánya egy részét le kellett zárni a turisták elől.

az oroszországi szakemberek már a terület kétharmadán - többek között az óriási hangversenyteremben is - biztonságossá tették a látogatást. cementálással, kőzetcsavazással, sűrű szövésű dróthálókkal és más módon újabb 1500 négyzetméternyi falat mentettek meg a pusztulástól. bányabeli módszereket alkalmaztak, mégis különleges volt a feladatuk: míg ugyanis a bányában legfeljebb három-négy méter magas a fal, itt nem ritkán 20 méter magasú falat kellett megerősíteniük./mti/

--

bb 16. vízműtársulás a bükk hegység legmagasabban fekvő községében

vid-fm/tné-lm ká

1967. december 28.

bükk-szentkereszt lakói állami támogatással és saját anyagi erőből korszerű vízművet építenek a bükk hegység „tejtén”, települt községben. ezzel elősegítik a falu üdülőközponttá fejlődését is. erre eddig azért nem volt lehetőség, mert az ország legmagasabban fekvő hegyi községének kutjai a nyári hónapokban rendszerint kiapadtak, s ilyenkor a vizet távoli forrásokból szereztek be: lajtokkal vagy tartálykocsikkal szállították fel a községbe.

a tervek szerint az alsó színva-forrás kristálytisza vizét viszik fel a 300 méterrel magasabban levő községbe. a mintegy hétmillió forintos beruházást igénylő munka mielőbbi elvégzésére a lakosság vízműtársulást alakított. vállalták, hogy az új vízmű felépítéséhez családonként 3 600 forinttal járulnak hozzá. hasonló felajánlásokat tettek az üdülők és turistaházak üzemeltetői is. az új vízmű építését jövőre kezdik meg és előreláthatólag 1969-re fejezik be./mti/

--  
- 9 -

W  
9. 15 Jh'

bb 15. sárga fólia alatt fejlődnek leggyorsabban a primőrök  
- szegedi professzor érdekes kísérletei

a vid ká/sk-lm ká

1967. december 28.

Dr. Horváth Imre, a szegedi József Attila Tudományegyetem növénytan intézetének professzora a gyakorlati termelés szempontjából is figyelemre méltó kísérleteket folytat. Többek között vizsgálja, hogy a fény színképi összetétele milyen hatást gyakorol a növényekre. Kis parcellákon kék, zöld, sárga és vörös színű műanyag fóliák alatt tartott különböző zöldségféléket. Felméréseket végzett arra vonatkozóan is, hogy egyes növényeknél a szárazanyag tartalom a gyökér, a szár és a termés között hogyan oszlik meg, illetve a különböző színek hatására milyen arányban változik.

az eddigi megállapítások szerint a tavaszi és a korai nyári időszakban a sárga fólia alatti nevelés a legcélszerűbb. a babnál például fedetlen, természetes viszonyok között az egy növényre számított száraz súly hét és fél gramm volt, ugyanakkor szintelen fóliánál 8,4 sárga színűnél pedig 15,5 gramm. a borsónál és a paradicsomnál is hasonló arány mutatkozott a sárga fólia javára. a sárga fóliával takart növények általában három-öt nappal korábban érlelték be termésüket.

Horváth professzor tavasszal nagyobb méretekben is kipróbálja a sárga fólia alkalmazását, mégpedig a legkorábbi szeged környéki melegágyi primőr, a hónapos retek termesztésénél./mti/

..-

bb 17. vágásra értek a nyírségi erdők

a vid ká/sk-lm ká

1967. december 28.

a nyírség vidékén az utóbbi évtizedekben telepített erdők vágásra értek és az erdőgazdaságok gépesített osztagai megkezdtek a kitermelést. több mint 100 000 köbméter fát döntenek ki ezekben a hetekben. ennyi fát még soha nem termeltek ki a szabolcs-szatmár megyei erdőkből. ez a munka különbözik a régi erdőirtástól. nem az általános tarolás jellemzi, hanem a megfontolt szelektálás. csak a nagy tömeget adó fákat vágják ki, s a dombokon meghagyják a legszebbeket./mti/

..-

-10-

9.10/11

111  
9.50 JZ

bb. 18. terven felül 40 ezer hektoliter bor dél-dunántulról

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. december 28.

dél-dunántul 65 000 holdnyi szőlőtermő területén - a szőlőszőlők felmérése szerint - a vártnál nagyobb volt az idei termés. a mecsekvidéki pincegazdaság szakemberei eredetileg arra számítottak, hogy 140 000 hektoliter új bort vesznek majd át a gazdáktól, illetve a gazdaságoktól. ezzel szemben a baranya, somogy, tolna és zala megyei termelők kerekén 150 000 hektoliter idei bor értékesítésére kötöttek szerződést. ez megközelíti az 1964-es rekordév mennyiségét, minősége viszont jóval felülmúlja a három év előtti borokét. a pincegazdaság hordóiba eddig 80 000 hektoliter új bort került a dél-dunántuli szőlőkből, s a fejtett, érett bort most már folyamatosan szállítják a vendéglőknek, étteremeknek./mti/

..-

bb. 19. a tsz-ek érdekeit védő szakembert alkalmaznak a szövetségek a pécsi vágóhidon

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. december 28.

a mecseki és dráva-menti tsz-szövetségek kezdeményezésére 1968. január 1-től a közös gazdaságok érdekeit védő szakembert alkalmaznak a szövetségek a nagyforgalmu pécsi vágóhidon. viták esetén eddig a baranya megyei állattenyésztési felügyelőség küldött szakértőt a vágóhidra és ő képviselte a minősítések során a termelőség-tervezeteket. tevékenysége hasznos volt, hiszen - a helyes minősítések révén - évente 300-400 ezer forinttal nagyobb bevételhez jutottak a vágóállatokat szállító közös gazdaságok. az állattenyésztési felügyelőség megszünteti ezt a státuszt, ezért döntöttek úgy a szövetségek, hogy saját szakértőjüket alkalmazzzák a vágóhidon. állományilag a mecseki és dráva-menti tsz-szövetséghez tartozik, fizetéséhez azonban hozzájárul a másik baranyai szövetség - a duna- és karasica-menti - sőt az állatszállítások révén érdekelt bács-kiskun, somogy és tolna megyei termelőség-tervezeti szövetségek is.

/folyt. köv./  
9.20/11

- 11 -

111  
9.50 JZ

bb. 19. / a tsz-ek érdekeit védő... 1. folyt./ gy

hasonló megoldást alkalmaznak majd a szövetségek a vetőmagtermeltető vállalat esetében is. a dombóvárott működő telepre ugyanis három megye - baranya, somogy és tolna - közös gazdasági szállítanak vetőmagot. a tervek szerint jövőre hét dél-dunántúli tsz-szövetség alkalmaz majd itt szakértőt, aki a minősítések során a termelőszövetkezetek érdekeit képviseli majd./mtl/

bb. 20. petőfi-re emlékeznek a kiskunságban

a vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. december 28.

emlékünnepeket rendeznek december 31-én éjszaka petőfi sándor szükebb hazájában, a kiskunságban - a költő születésének 145. évfordulója alkalmából. szülőfalujában, kiskörösnön lesz az ünnepségek fénypontja: a község ifjúsága éjjelkor megszakítja majd az ó-esztendő bucsuztatására rendezett mulatságokat, s fáklyás menetben vonul a költő nádfedeles, nyitottkéményű szülőházához. megkoszorúzzák a költő emléktábláját és a főtéren álló szobrát. ebben az időpontban hasonló megemlékezéseket tartanak a vidék többi petőfi-emlékhelyén: kiskunfélegyházán, szalkszentmártonban és dunavecshán is./mtl/

bb. 21. rajnai ludak a háztáji gazdaságoknak

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

a baromfiipari mezőgazdasági vállalat győri víziszárnyas telepen öt évvel ezelőtt honosították meg a nagy tojáshozamu, szapora rajnai ludfajtát. jelenleg már a megye közös gazdaságaiban kizárólag - s a háztáji gazdaságokban is zömmel - rajnai ludakat tartanak, hizlalnak. a víziszárnyas telepen az idén 1 650 törzsállományt hagytak meg. a tojók a szokatlanul enyhe télben korán - az év utolsó hetében - megkezdtek a tojásrakást. ezek a tojások azonban még nem kerülnek keltető gépekbe. a január közepétől összeszedett tojásokat azonban már gondosan megvizsgálják és február első hetében rakják be a győri baromfikeltető állomás gépeibe. a tervek szerint a víziszárnyas telep ötvenkétezer ludtojáást ad át a keltető állomásnak és a kikelt pihések zöme - mintegy 35 ezer - a megye háztáji gazdaságaiba kerül./mtl/

- 12 -

bb. 22. huszonkilenc centit süllyedt a föld dudaron

c vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

felszínre küldték az első 50 ezer tonnányi szenet a dudari falu alatt dolgozó bányászcsapatok. a rendkívül érdekes „alábányászási” programról most készült el az első részletes mérnöki jelentés, amely megállapítja: a munkahelyek felett, a felszínen mindvégig zavartalan volt az élet és semmiféle jel nem utal arra, hogy a kísérletsorozat valamilyen oknál fogva félbe kellene szakítani. a faluban vasbeton koszorúkkal erősítették meg 39 épületet, amelyek az érintett területeken helyezkednek el.

a mélyben haladó első frontfejtést követő omlasztás a földfelszínen is kimutatható változásokat hozott, de minden a bányamérnökök előzetes számításainak megfelelően történt. az épületek környékén csak jelentéktelenebb mértékű talajmozgást tapasztaltak, de volt olyan rész is, ahol 29 centiméteres talajszint süllyedést mutattak ki. ez azonban nem okoz gondot, hiszen a szakemberek a kísérlet során ennél jóval nagyobb arányú, helyenként két és fél métert is elérő süllyedéssel számolnak.

a falu alatt levő értékes szénkincs kitermelésénél két módszert vettek számításba. az egyik a frontfejtés, a másik pedig az iszapolásos kamrafejtés. de az első tapasztalatok után máris eldőltnek tekinthető a „verseny”. frontfejtéssel tonnánként 50 forinttal olcsóbban termelik ki a szenet, mint a számításba vett másik módszerrel. miután a kísérletezésre kiszemelt területen 640 ezer tonnára becsülik a szénkészletet, a jelenlegi számításokat alapul véve frontfejtéssel 32 millió forinttal olcsóbban jutnak a szénhez. ebből az összegből könnyen „kiszorítják”, azt az 5-6 millió forintot, amelyet a felszíni épületek megerősítésére fordítanak.

a kísérleti területet 1970-ig fejtik le. közben szám szerint nyolc frontot nyitnak. ezután nagyon részletes, a gazdaságossági tényezőket messzemenően figyelembe vevő tervet készítenek a község alatt levő, további mintegy kétmillió tonnára becsült szénvagyon kitermelésére./mtl/

- 13 -

10. 20 JH'

10. 20 JH'

bb. 23. elaludt a kádban és megfulladt

t fe/lk/gy/bs

1967. december 28.

Uzony sándor 37 éves agrármérnök majakovszkij utca 102. szám alatti lakásában ittasan fürdött. a kádban elaludt és szerencsétlen ember a vízbe fulladt./mti/

bb. 24. ittasan a szakadékba esett

i fe/lk/gy/bs

1967. december 28.

dunaföldvár határában a borospincák közelében deák józsef 62 éves napszámos ittasan egy szakadékba esett és meghalt./mti/

bb. 25. halálos közlekedési baleset

i fe/lk/gy/bs

1967. december 28.

történt gyulavári községben. kávási jános 29 éves gépkocsivezető kerékpárjával áttért az ut menetirány szerinti baloldalára és összeütközött egy autóbusszal. a kerékpáros meghalt. a baleset ügyében megindult a vizsgálat./mti/

bb. 26. halálos szurkálás algyón

i fe/lk/gy/bs

1967. december 28.

a csongrád megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított belovári béla 19 éves segédmunkás, algyői és szabó lajos 20 éves segédmunkás mátészalkai lakosok ellen. a két fiatal algyői községben szováltás után az utcán megtámadta és zsebkéssel leiszurta tóth Mihály 28 éves favágó, algyői lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség belovári bélát, a helyszínen, szabó lajost, aki elmenekült, mátészalkán elfogta, s mindkettőt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb. 27. halálos üzemi baleset

t fe/lk/gy/bs

1967. december 28.

történt a magyar hajó- és darugyár meder utcai telepén. popelka sándor 30 éves lakatos mintegy 22 méter magasságban szerelési munkát végzett. munka után a vaslétra helyett - szabályellenesen - egy függő drótkötélen akart leereszkedni, azonban lezuhant. popelka sándor olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt./mti/

11.05/gy

- 14 -

12.15 km!

bb. 28. az új gazdasági mechanizmusban tovább növekszik az kisipari szövetkezetek versenyképessége, a tagság anyagi érdekeltsége - a gazdasági bizottság határozata

i sz/lk/ie/gy/bs

1967. december 28.

A kisipari szövetkezetek évi 20 milliárd forint értékű képviselő termelésükkel, s közvetlenül a lakosság ellátását szolgáló tevékenységükkel a népgazdaságban jelentős helyet foglalnak el. versenyképességének fokozása és a szövetkezeti dolgozók megfelelő anyagi érdekeltsége érdekében a gazdasági bizottság határozatot hozott a kisipari szövetkezetek új gazdálkodási és anyagi érdekeltségi rendszeréről.

A határozat leszögezi, hogy az új gazdasági mechanizmus irányelveinek általában azonos módon kell érvényesülniük az állami ipari vállalatok és a kisipari szövetkezetek gazdálkodásában. eltérő módszer alkalmazása csak olyan esetben indokolt, amikor az általános érvényű rendelkezések és szabályozók a szövetkezeti ipar adottságai, sajátos feladatai vagy a szövetkezeti tulajdonformából származó sajátosságok miatt a szövetkezeteknél nem vezetnének célhoz. a kisipari szövetkezetek új gazdálkodási és anyagi érdekeltségi rendszerének kialakításánál a szocialista gazdálkodó szervekre vonatkozó általános rendelkezéseken kívül figyelembe kell venni a szövetkezeti adottságokat, többek között a szolgáltatásokat végző ktsz-ek tagságának kereseti színvonalánál, a részesedési alap felhasználásánál és a beruházásoknál.

A határozat értelmében biztosítani kell, hogy a reform bevezetésekor a szövetkezetek az állami vállalatokkal azonos arányban rendelkezzenek álló- és forgóeszközökkel, illetve ne terheljék őket visszamenőleges vagy többletkötelezettségek. ennek érdekében ez év végéig a kisipari szövetkezetek hosszulejáratu kölcsönalapja terhére rendezik a szövetkezetek álló- és forgóeszköz-hiteleit. a kisipari szövetkezetek a tagok részjegyzéséből részjegy-alapot, nyereségükből tartalék-alapot, részesedési alapot és ezen belül kulturális, szociális és szövetkezetpolitikai célokat szolgáló alapot képeznek.

/folyt. köv./

12.40/gy

- 15 -

13.35 km!

bb. 29. / az új gazdasági... 1. folytat. / gy

a szövetkezetek műszaki fejlesztési alappal is rendelkeznek, ezért az állami vállalatokkal azonos szabályok szerint képezik. a ktsz-ek által igénybe vehető gazdasági eszköz még a kölcsönös támogatási alap, amelyet az okisz kezel, s többek között arra szolgál, hogy segítséget nyújtsanak belőle a veszélyes szövetkezeteknek, az új szövetkezeti vállalatokat ellássák álló- és forgóalapokkal, fedezzék a szövetkezeti 1-par műszaki fejlesztésével kapcsolatos központi feladatok költségeit, fejlesszék a lakosság számára szükséges javító-szolgáltató tevékenységet, ipartelepítésekkel elősegítsék a foglalkoztatottsági problémák megoldását.

a gazdasági bizottság szükségesnek tartja - mondja a határozat -, hogy a reform elveinek megfelelően a szövetkezetek önállósága növekedjen, a szövetkezeti demokrácia továbbfejlődjék, az ipari szövetkezés társadalmi bázisa kiszélesedjen. alapelve, hogy a szövetkezetekre nézve általában ne érvényesülhessenek az állami vállalatokhoz mérten hátrányosabb szabályok, gazdasági feltételek. a cél, hogy a szövetkezetek gazdálkodása a nyereségérdekeltségen alapuljon, a szövetkezetek dolgozói a nyereség összegében és annak növelésében érdekeltek legyenek, s a szövetkezeti ipar egész tevékenységével hozzájáruljon az osztársadalmi feladatainak megoldásához./mti/

bb. 29. községi népfrentvezetők háromnapos tanácskozása kaposvárott  
vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

a hazafias népfrent somogy megyei bizottsága rendezésében csütörtökön kaposvárott megkezdődött a községi népfrentvezetők háromnapos tanácskozása. a mintegy 240 falusi népfrentvezetőt varga károly, a hazafias népfrent somogy megyei bizottságának titkára üdvözölte, majd szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára tartott előadást „a gazdasági mechanizmus reformja és a népfrent-mozgalom gazdaságpolitikai feladatai”, címmel. az előadás után a hallgatók megtárgyalták a népfrentmozgalom időszerű tennivalóit./mti/

12.50/gy

- 16 -

13.35 JZ

bb. 37. időjárásjelentés

tm/ll

1967. december 28.

a meteorológiai intézet jelenté csütörtökön 13 órakor:  
változókény idő

európa időjárását a gyors változások jellemzik. kontinensünk északi részén, főként a szovjetunió európai területein többfelé havazik. néhány helyről hóvadásokat jelentenek. ezzel szemben nyugat-európát enyhe, páradús levegő árasztotta el. franciaországban, németországban néhány fokos melegedés kíséretében sokfelé esik az eső. ugyancsak csapadékos az időjárás olaszország déli részén és a balkán félszigeten is. hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak, és napközben többfelé élénk északi szél fújt. a duna vonalától keletre többfelé gyengén havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 2 millimétert, de tiszabecsen 4, csengeren 7 millimétert mértek. a nappali hőmérséklet 3-8 fokig emelkedett. csütörtökön hajnalban 0, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az idő, a hőmérséklet 11 órakor mínusz 3- plusz 3 fok között váltakozott. budapestén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fok volt, 3.7 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, a reggeli órákban párás idő. csütörtökön legfeljebb néhány helyen havazás. pénteken elsősorban nyugaton többfelé havazás, havaseső. mérsékelt délnyugati, később megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés elsősorban nyugaton erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1-6, északkeleten mínusz 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-, mínusz 1 fok között.

a duna vízállása ma reggel 413 centiméter./mti/

12.55/ll

- 17 -

13.35 JZ

bb. 30. újévi üdvözlő és jubileumi emlékpakett Finnországból  
vid-fm/tné/ká/gy/bs 1967. december 28.

Székesfehérvár és finn testvérvárosa, kemi között továbbfejlőnek a baráti kapcsolatok. az idén háromtagú székesfehérvári küldöttség járt kemben, ahonnan több finn turista látogatott el székesfehérvárra.

Székesfehérváron a közelmultban a népfront keretében magyar- finn baráti kör alakult. a városban finn gyermekrajz-kiállítás nyílt, és hasonló anyagot küldtek kembe is.

most megleghangos újévi üdvözlő levél érkezett Finnországból. ebben új sikereket kívántak a városfejlesztéshez és emlékpakettet küldtek a finn államiség 50. évfordulója alkalmából. a székesfehérváriak válaszlevelükben viszonyozták az újévi jókívánságokat, és kapcsolataik kiszélesítésére fénykép- és prospektus-cserét, valamint folyóiratcserét javasoltak./mti/

bb. 31. újévi bűrányok a bakonyban

a vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

a városi állami gazdasághoz tartozó bakonyi juhászaton - ahol tízezer juhot gondoznak - csütörtökön megkezdődött az elletés. a szakemberek szerint január közepéig mintegy 5 000 darabos szaporulatra lehet számítani. a gazdaság járiföldi tenyésztő központjában felépítették az ország legkorszerűbb hodályát, amelyet az itteni tapasztalatok szerint országos elterjesztésre ajánlottak. ebben a korszerű, jól megvilágított és vízvezetékekkel is ellátott épületben 400-as anyaállományt helyeztek el.

a gazdaságban március végéig mintegy 3 000 pecsenyebűrány készítenek elő, nagyrészt görögországi és olaszországi exportra./mti/

bb. 39. Antal Imre működik közre

tm/zs/gy/bs

1967. december 28.

surányi Ibolya előadó-estjén, amelyet december 30-án 7 órai kezdettel tartanak az irodalmi színpadon. az estet juhász Ferenc vezeti be./mti/

- 18 -

124

13-35 1/2

bb. 32. újévi csibék „bélelt”, kocsikban  
vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

a jövő esztendőben mintegy hatmillió naposbaromfit adnak át a hajdu-bihar megyei keltetőállomások és földművesszövetkezetek a termelőszövetkezeteknek és a háztáji gazdaságoknak. az első csibeszállítmányt „bélelt”, kocsikban csütörtökön indították utnak a debreceni keltető-állomásra. hajduböszörményben és karcagyon fűtött nevelőkben várták a gondozók a 20 000 újévi csibét./mti/

..

bb. 33. ezernél több új szövetkezeti dolgozó Tolna megyében

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. december 28.

az ó-év az új gazdasági irányítási rendszer sikeres „főpróbája”, volt Tolna megye kisipari szövetkezeteiben. az önállóságnak, a kötetlenebb gazdálkodásnak nagyobb teret adó kísérleti évben az országos átlagot jóval túlhalaadó mértékben növelték termelésüket a szövetkezetek. az év végi becslések szerint a megye ktsz-einek termelési értéke csaknem félmilliárd forint lesz, előreláthatóan 130-150 millió forinttal nagyobb az 1966. évinél.

a megye ktsz-ei ezernél több új munkaerőnek nyújtottak munkalehetőséget az eltelt egy évben. mintegy 20 millió forint beruházással teremtettek új munkaalkalmakat, enyhítve a foglalkoztatási gondokon a megyében, - főleg a megszüntetett bányák vidékén./mti/

..

bb. 34. huszonnégyemeletes toronyház épül Debrecenben

vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. december 28.

a vidék legmagasabb lakóépületének tervein dolgoznak Debrecenben. a nagyállomás előtti Petőfi téren 24 emeletes épületet emelnek: magassága eléri a 74 métert. az épület földszintjén, első és második emeletén éttermet, presszót, árucikkek és hirdető mozit, valamint más szolgáltató egységeket helyeznek el. huszonnégy emeleten 208 lakás lesz./mti/

..

13.05/gy

- 19 -

124

13-35 1/2

bb. 35. hárommillió helyett tízmillió penicillines üveg exportra  
vid szf/sk/ká/il/bs 1967. december 28.

a tokodi üvegyár, amely évről évre újabb termékeket exportál, az idén, a terv szerinti hárommillió penicillines üveg helyett tízmillió darabot szállított külföldre. a termelésnövekedést új gépek beszerzése nélkül érték el. két gyógyszerüvegyártó automatájukat bulgáriai tapasztalatókat hasznosítva - ugynevezett duplacseppe gyártásra alakították át. az eddigi egy helyett most egyszerre két üveget ad ki a gép.

jövőre tovább növelik a gyártást. két új gépet vásárolnak. a beruházáshoz a metrimex külkereskedelmi vállalat is hozzájárul: a 12 millió forintos költségből négy milliót fedez. a gyár viszont kötelezettséget vállalt arra, hogy az új gépeken készült termékeket a következő években a metrimex útján értékesíti./mti/

..

bb. 36. jövőre újabb lakótelepek építését kezdik meg - napi 118 000 köbméterrel több víz - hol épülnek új középiskolák? - tájékoztató a tanácsok 1968 évi fejlesztési terveiről

1 sl/lk/ie/il/bs 1967. december 28.

mint ismeretes, a tanácsok 1968. január 1-től az eddiginél jóval nagyobb önállóságot kapnak beruházási és fejlesztési terveik kidolgozásához. mint az országos tervhivatalban elmondták, a kormány csupán a fejlesztéshez szükséges állami hozzájárulás összegét és a helyi bevételek közgazdasági szabályozóit szabta meg. a tanácsok - minden szinten - maguk készítették és nagyíták, illetve hagyják jóvá saját fejlesztési terveiket. ez úgy történik, hogy a közgazdasági szabályozókat figyelembe véve kiszámítják helyi bevételeiket, - ezek a korábbihoz képest jelentősen megnövekednek -, ehhez hozzáadják a kormány vagy a felsőbb tanács által jóváhagyott dotációt, s ennek az együttes összegnek a felhasználását maguk határozzák meg. a kormány a megyei tanácsok számára / a megyei tanácsok az alsóbb tanácsok részére / csupán néhány kötelező mutatót szabott meg.

/folyt.köv./

- 20 -

ME

13.35

bb. 36. / jövőre újabb ... 1. folyt/ il

előírta, például hogy mekkora az az összeg, amelyet lakások, közútvételek, középiskolai tanteremek, kórházak létesítésére, illetve bővítésére kell fordítani. a kötött összegek felhasználásának módját azonban maguk a tanácsok határozzák meg.

Lakásépítésre a fentiek alapján 3.544 millió forintot költenek 1968-ban a tanácsok. ez azt jelenti, hogy a körülbelül 20 000 állami erőből épülő lakásból a tanácsok mintegy 14 000-et építenek, illetve ennyinek az építését fejezik be jövőre. a többi között 1968-ban befejeződik budapesten a kacsóh pongrác uti, az egressy téri és a hámán kató uti-, miskolcon a szent péteri-kapui, debrecenben a adózsza görgy ut környéki, veszprémben pedig a cserhátai lakótelep építése. megkezdik az új háromezer lakásos óbudai lakótelep, újpesten a bajcsy zsilinszky uti, debrecenben a petőfi téri, miskolcon a győri kapunál létesülő lakótelep építését.

a vízellátás és a csatornázás javítására 556 millió forintot irányoztak elő. ezzel 118 000 köbméterrel növelik a napi víztermelést, 458 kilométer vízvezeték-hálózatot, 192 kilométer csatornahálózatot, s összesen napi 31 000 köbméter teljesítményű szennyvittisztító berendezést helyeznek üzembe. befejeződik például a csongrádi vízmű bővítése, napi 6 000 köbméter teljesítményű vízművet helyeznek üzembe pápán és elkészül az 1680 köbméter napi teljesítményű kaposvári vízmű. pécsen megkezdik a déli szennyvíz-fogyújtócsatorna építését.

középiskolák és műhelyteremek létesítésére 165 millió forintot terveznek. körülbelül 150 új középiskolai tanterem és 60 műhelyterem építése fejeződik be. tíz, tizenhárom, illetve 16 osztályos középiskolák építését fejezik be tiszafüreden, szerencsen, nyíregyházán, veszprémben és miskolcon. újabbaknak a létesítését kezdik el tiszaszederkényben, dorogon, tapolcán, dunaujvárosban és zalaegerszegen.

a kórházak befogadóképességének növelésére 296 millió forintot fordítanak. befejezik például a 450 ágyas kazincbarcikai a 400 ágyas siófoki, a 450 ágyas dombóvári kórház és rendelőintézet ezenkívül a szombathelyi véradóközpont építését.

/folyt.köv./

- 21 -

13.30/il

ME 14.48

bb. 36. / jövőre újabb ... 2. folyt/ 11

a villamoshálózat bővítésére és a külterületek villamosítására 45 millió forint áll a tanácsok rendelkezésére, ez 300 kilométer villamoshálózat létesítését teszi lehetővé. az említett összegből 9 millió forintot kifejezetten a külterületi lakott helyek villamosítására költenek. további 45 millió forint az állami lakótelepek és az otp lakótelepek villamosítását szolgálja.

a gázszolgáltatás fejlesztéséhez rendelkezésre álló összegekből várhatóan 22-24 ezer új fogyasztót kapcsolnak a csővezetékes gázszolgáltatásba.

megkezdődik a pécsi benzínbontó építése, folytatódik a beruházás kecskeméten, békéscsabán, gyulán, nyíregyházán, hőmezővásárhelyen a földgáz bevezetésére./mti/

bb. 38. megnyílt a budavári palota építésének két és félévszázados történetét bemutató kiállítás

t ol/lk/zs/gy/bs

1967. december 28.

érdekes kiállítást adtak át a nagyközönségnek csütörtökön a budapesti történeti múzeum várbeli kiállító termelében „a budavári palota építésének története a 18.-20. században” címmel. a bemutató rendkívül gazdag, két termet és egy folyosót tölt meg az országos levéltár, az évm középülettervező vállalat és a kiscelli uti múzeum gyűjteményéből származó dokumentumok, és tárgyak. ezek között fellelhetők a várpalotáról 1715-től napjainkig készült rajzok, festmények nagytáblái, az egykoru alap- és tervrajzok, homlokzati képek, terembelsőkről készült felvételek. eredetiben láthatják a látogatók ybl miklós terveit, s lotz károly munkáját, a habsburg-terem mennyezetének festmény-tervét. bemutatják nadler róbert vízfestményét is, amelyen a hauszmann alajos tervei szerint épült palota látható. a kép érdekessége, hogy azt - a háttáblán talált jegyzet szerint - alkotója a bécsi 8. nemzetközi építész kongresszussal egyidejűleg rendezett építőművész-kiállításra készítette, 1900-ban./mti/

13.30/gy

de 14<sup>42</sup>

- 22 -

bb. 40. január elsejével a személyforgalom részére ismét megnyílik a balassagyarmati határátkelőhely

b vid/ká/tné/ká/11/bs

1967. december 28.

mint ismeretes, a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság között mintegy 150 kilométer hosszúságú országhatárt képező ipoly folyó szabályozási munkálatai miatt október elsejével lezárták a balassagyarmat-szlovénia közötti határátkelőhelyet, s ettől kezdve a személyátkelőforgalom, a személygépkocsi és autóbusz forgalom ideiglenesen a parassapuszta-sahi közötti határátkelőhelyen bonyolódott le.

a balassagyarmat térségében folyó szabályozási rendezési munkálatok előrehaladása lehetővé tette, hogy három hónapos forgalmaszünetelés után az év utolsó, illetve a jövő év első napján ismét megnyíljon a határforgalom balassagyarmatnál az új mederbe terelt ipoly fölött épült, csaknem száz méter hosszú új vasbeton hídon. a közép-dunavízügyi vízügyi igazgatóság és a hidépítő vállalat az eredeti programnak megfelelően végzett a feladatokkal, s így szilveszter éjjelén nulla órakor ismét megnyílik a határforgalom a balassagyarmati határátkelő helyen. a személy- és személygépkocsi vámvizsgálat egyelőre még a régi vámnázán történik, mivel a nógrádi építőipari vállalat előreláthatóan csak másfélhónapos késéssel adja át rendezésének a csehszlovák hídfőnél épülő új vámnázát.

az október elsejével balassagyarmatról átkerült tehergépkocsi forgalom továbbra is a rajka-rusovce, illetve a tornyosnémetimihost közötti határátkelő helyeken bonyolódik le. a teherforgalom balassagyarmatra történő visszatéréséről később intézkednek./mti/

bb. 43. cigánycsaládoknak épített lakóházakat adtak át nyíregyházán

vid fm/tné/ká/11/bs

1967. december 28.

nyíregyházán csütörtökön újabb 12 olyan szoba-konyhás lakóház műszaki átadása történt meg, amelyet a tanács egy évvel korábban hozott határozata alapján - cigánycsaládok részére építettek. a határozat szerint a tanács támogatásával folyamatosan megszüntetik a putrikból álló, egészségtelen cigánytelepet és gondoskodnak az ott lakók megfelelő elhelyezéséről. néhány héttel korábban már 16 cigánycsalád kapott lakást. a most átadott házakba előreláthatólag januárban költözhetnek be a lakók./mti/

14.30/11

de 15<sup>00</sup>

- 23 -

bb. 41. új lakótelep az egressy térnél soronkívüli munkával - felépült az új városrész első fele - sajtótájékoztató az építők összefogásáról

t sb/lk/ie/il/bs

1967. december 28.

az építők összefogásának, soron kívüli munkájának eredményeként felépült az egressy tér környékére tervezett 809 lakásos új lakótelep első fele. erről a gyors munkáról számoltak be csütörtöki sajtótájékoztatójukon a 43-as építőipari vállalat vezetői. elmondották, hogy az eredeti előírányt szerint csak 1968-ban kellett volna megkezdeni a munkát, de a fővárosi lakásgondok enyhítésére vállalták az egy évvel korábbi kezdést és ennek minden nehézségét. akkor ugyanis hiányzott még a kiviteli tervdokumentáció, tehát az építéssel egyidőben készültek a műszaki tervek, s ennek következtében az anyagokat és a szerkezeteket is csak úgy kaphatták meg, hogy a társvállalatok és az alvállalkozók is előírányaton felüli munkát végeztek.

többek között a budapesti lakásépítő vállalat soron kívül szállított épülettakatos-szerkezeteket. a baranya-, borsod- és zala megyei vállalatoktól jött kőművesbrigádok segítségével az őszi esőzések előtt sikerült befejezni csaknem 200 000 négyzetméternyi fal vakolását. rendkívül gyorsan és terven felül kaptak az építők ajtókat, ablakokat és beépített butorokat az épületasztalosipari vállalat dolgozóitól, s a közmű- és mélyépítő vállalat nagy erőfeszítésének köszönhető, hogy a tervek készítése ellenére nemcsak a házak épültek meg, hanem a lakások használatát lehetővé tevő közművek is. különösen nagy feladatot jelentett a 2/f jelű négyemeletes ház, amelynek munkálatait csak júliusban kezdték, s így alig hat hónap alatt kellett felépíteni e ház 114 lakását. az új városrészben végeredményben az idén 519 lakás épült, s ez az első eset budapestben, hogy a megbízás időpontjától - januártól - számított egy éven belül felépült egy új lakótelep első fele, amely a szokásos módon egyébként két évig készült volna.

az építők a jövő évben további 290 lakás, valamint bölcsőde, óvoda, technikum és egy nagy üzletház átadásával fejezik be az új városrész építését. /mti/

14.40/11

de 15.7

..

- 24 -

bb. 42. ötmillió palack egri bort hoztak forgalomba az idén a vid-ká/sk/gy/bs

1967. december 28.

a borgazdálkodásról tanácskozott csütörtök délelőtt az egri városi tanács végrehajtó bizottsága. dancz pál, az eger-gyöngyös vidéki állami pincegazdaság igazgatója beszámolójában elmondta, hogy a kulturált borfogyasztás a palackozott borok széles választékát és jóval nagyobb arányát igényli. bizonyítja ezt, hogy az egri borpalackozó üzem az idén ötmillió palack bort szállított belföldi fogyasztásra, míg hat évvel ezelőtt a palackos borok forgalma nem érte el az egymilliót. az idén 16 féle minőségi bort hoztak forgalomba, ezenkívül kétféle vermuth és egy bortikör különlegesség is piacra került. a palackozott borok nemcsak minőségében, hanem egyre inkább külső formában is kifejezői az egri borvidéknek. jövőre - a szőlőtermelő gazdaságok igényeinek megfelelően - a pincegazdaság ugynevezett bérpalackozást is vállal, a címkén feltüntetve a termelés helyét és az átadó gazdaság nevét is. ezzel a termelészövetkezetek mentesülhetnek a palackozó építésével járó nagy kiadásoktól. /mti/

..

bb. 44. kisorsolták a 3. és a 4. békekölcsönt - befejeződtek az idei utolsó államkölcsön sorsolások

1 kf/kf/ie/gy/bs

1967. december 28.

csütörtökön az otp nádor utcai kulturtermben folytatták az idei utolsó államkölcsön huzásokat. ezen a napon egymás után bonyolították le a 3. és a 4. békekölcsön 1967. második félévi sorsolását.

először a 3. békekölcsönt húzták; 484 500 kötvényre 68 490 800 forintot, a százezer forintos főnyereményen kívül 17 ötvenezer forintos, 17 huszonötezer forintos, 34 tízezer forintos és 102 ötezer forintos nyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak. a százezer forintos főnyereményt a 16. osztály 08836 sorozat 05 számú kötvény nyerte

a 4. békekölcsönből 297 000 kötvényre 42 029 800 forintot sorsoltak ki nyereménnyel és törlesztéssel.

/folyt. köv./

14.50/11

de 15.7

- 25 -

bb. 44. /kisorsolták... 1. folyt./ gy

ezen a húzáson a százezer forintos főnyereményen kívül 10 ötvenezer forintos, 10 huszonötezer forintos, 20 tízezer forintos és 60 ötezer forintos nagynyereményt sorolstak ki. a százezer forintos főnyereményt a 10. osztály 37501 sorozat 42 számú kötvény nyerte.

-----  
ezzel a kétnapos - s egyben az 1967. évi - békekölcsön sorsolás befejeződött. a két nép alatt a 2., a 3. és a 4. békekölcsönből összesen 899 900 kötvényre 143 421 900 forintot sorsoltak ki nyereménnyel és törlesztéssel. a kihuzott kötvények beváltása január 8-án kezdődik./mti/

bb. 59. aláírták a kollektív szerződést, vizrebocsátották az év utolsó hajóját a magyar hajó- és darugyárban

i t st/gg/ie/gy/bs

1967. december 28.

sokoldalú vita után, a dolgozók javaslatait figyelembe véve, csütörtökön aláírták a magyar hajó- és darugyár jövő évi kollektív szerződését.

a tanácskozás szünetében bocsátották vízre az év utolsó hajóját, egy 2 000 lóerős tolóhajót, a vizrebocsátásnál a vállalatvezetőség és a szakszervezeti tanács tagjai is ott voltak. a hajó vizrebocsátásával teljesítette 1967. évi tervét a magyar hajó- és darugyár./mti/

bb 45. elhunyt fazekas ernő

tm-ju zs cz

1967. december 28.

a szocialista hazáért érdemérem tulajdonosa, a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás előtti búcsúztatása 1967. december 30-án, szombaton délelőtt 11 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

15.30/ju

se 16<sup>30</sup>

-26-

bb 47. csepeli dolgozók kitüntetése

t hbj/gk-ju ie cz

1967. december 28.

hetvenöt éves fennállását ünnepli a csepel vas- és fémművek. ebből az alkalomból a népköztársaság elnöki tanácsa - kiemelkedő munkájuk elismeréséül - 34 csepeli dolgozót tüntetett ki.

a csütörtökön délben a parlament munkácsy termében tartott ünnepségen a kitüntetéseket losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az ünnepségen megjelent fock jend, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, továbbá a csepel vas- és fémművek vezetői.

a kitüntetések átadásakor losonczi pál, többek között a következőket mondotta:

- a csepel vas- és fémművek hazánk gazdasági életének egyik fontos bázisa, nagy munkáslétszámával, hatalmas termelési értékével, sokféle fontos termékével, és nem utolsó sorban a munkásmozgalomban játszott kiemelkedő szerepével ismertté vált egész népünk, határainkon túl pedig szinte az egész világ előtt. mint ahogy egész életünkben mindig elválaszthatatlan volt a gazdasági és a politikai munka, ugyan úgy a csepel vas- és fémművek életében is kezdettől fogva szoros egységben jelentkezett a termelés és a politikai mozgalom. a századforduló első vasmunkás sztrájkjaitól a háború ellen, a békéért szervezett munkás megmozdulásokig, a dicső emlékmű tanácsköztársaság kiállításáért vívott harctól a megvédéséért elsőnek felállított munkás zászlóalj megteremtéséig, a csepeli munkástömegek a munkásmozgalom élvonalában küzdöttek.

- a felszabadulás után csepel munkásai utat mutattak népünknek az ország újjáépítésében, s a szocialista munkaverseny meghonosításában. a csepeli munkások hagyományos forradalmisága a hazai és a nemzetközi munkásmozgalomban fogalomává avatta a „vörös csepel” nevet.

/ folyt. köv./

15.40/ju

-27-

se 16<sup>30</sup>

bb 47. / csepeli ... 1. folyt. /-ju

- Önök, akik itt jelen vannak - mondotta az elnöki tanács elnöke - mindenben hűek maradtak a magyar ipar e fellegvárának nagy történelmi hagyományaihoz. az önök jó munkája és kiemelkedő eredményei szorosan összefüggenek azokkal a munkásokkal, amelyek az üzem, a gyáregység, az egész vállalat, egy szóval munkatársaik elérték. sokrétű tevékenységük, a szellemi és a fizikai dolgozók alkotó munkája fogas és szorosan kapcsolódott egybe a nagy közösség alkotásaival, a kollektív együttműködés nyomán teremtődtek meg nagy céljaink valóra váltásának újabb jelentős eredményei.

a kitüntetettek nevében komjáthy [redacted], a csepeli csőgyár igazgatója mondott köszönetet.

- tudatában vagyunk : eredményeink forrása a 33.000 csepeli munkás, mérnök, alkalmazott áldozatkész, szorgalmas alkotó munkája. a nagy csepeli gyárban 75 éven keresztül munkásnemzedékek egész sora élt, dolgozott, harcolt a munkásosztály érdekeiért. a nagy történelmi sorsfordulókön át napjainkig megteremtette a csepeli gyáróriást, és jó hírnevet szerzett a csepeli dolgozóknak. a csepeli dolgozók napjainkban is eredményesen teljesítik feladataikat, munkálkodnak a szocializmus teljes felépítésén.

x x x

a munka érdemrend arany fokozatát kapta:

balázs gábor, a szerszámgépgyár esztergályosa,

felhősi gyula, az erőmű- és szolgáltató üzemek művezetője,

forgó sándorné, a kerékpár- és varrógépgyár minőségi ellenőre,

/ folyt. köv./

15.50/ju

-28-

*de*  
16.35f

bb 47. / csepeli... 2. folyt. /-ju

komjáthy lászló, a csőgyár igazgatója ,

szabó béla, a fémmű karbantartó lakatosa,

a munka érdemrend ezüst fokozatát kapta:

bacsik páll, a transzformátorgyár igazgatója,

buzánszky albin, a fémmű gyárreszlegvezetője,

domján lászló, a szerszámgépgyár marósa,

gál ferenc, az acélmű osztályvezetője,

gáspár ferenc, az erőmű- és szolgáltató üzemek lakatos csoportvezetője,

horváth istván, a vas- és acélöntődék lakatosa,

horváth istván, az acélmű művezetője,

králik kálmán, a motorkerékpárgyár főművezetője,

pető lászló, az egyedi gépgyár horizontál esztergályosa,

/ folyt. köv./

16.00/ju

-29-

*de* 17.08



bb 47. / csepeli ... 1. folyt. /-ju

- Önök, akik itt jelen vannak - mondotta az elnöki tanács elnöke - mindenben hűek maradtak a magyar ipar e fellegvárának nagy történelmi hagyományaihoz. az önök jó munkája és kiemelkedő eredményei szorosan összefüggenek azokkal a munkásokkal, amelyeket az üzem, a gyáregység, az egész vállalat, egy szóval munkatársaik elértek. sokrétű tevékenységük, a szellemi és a fizikai dolgozók alkotó munkája fogas és szorosan kapcsolódott egybe a nagy közösség alkotásaival, s a kollektív együttműködés nyomán teremtődtek meg nagy céljaink valóra váltásának újabb jelentős eredményei.

a kitüntetettek nevében komjáthy László, a csepeli csőgyár igazgatója mondott köszönetet.

- tudatában vagyunk : eredményeink forrása a 33.000 csepeli munkás, mérnök, alkalmazott áldozatkész, szorgalmas alkotó munkája. a nagy csepeli gyárban 75 éven keresztül munkásnemzedékek egész sora élt, dolgozott, harcolt a munkásosztály érdekeiért. a nagy történelmi sorsfordulókon át napjainkig megteremtette a csepeli gyáróriást, és jó hírnevet szerzett a csepeli dolgozóknak. a csepeli dolgozók napjainkban is eredményesen teljesítik feladataikat, munkálkodnak a szocializmus teljes felépítésén.

x x x

a munka érdemrend arany fokozatát kapta:

-----  
balázs gábor, a szerszámgépgyár esztergályosa,

-----  
felhősi gyula, az erőmű- és szolgáltató üzemek művezetője,

-----  
forgó sándorné, a kerékpár- és varrógépgyár minőségi ellenőre,

/ folyt. köv./

15.50/ju

-28-

*de*  
16.50/ju

bb 47. / csepeli... 2. folyt. /-ju

komjáthy László, a csőgyár igazgatója ,

-----  
szabó béla, a fémmű karbantartó lakatosa,

-----  
a munka érdemrend ezüst fokozatát kapta:

-----  
bacsik pál, a transzformátorgyár igazgatója,

-----  
buzánszky albin, a fémmű gyár részleg vezetője,

-----  
domján László, a szerszámgépgyár marósa,

-----  
gál ferenc, az acélmű osztály vezetője,

-----  
gáspár ferenc, az erőmű- és szolgáltató üzemek lakatos csoport-  
vezetője,

-----  
horváth István, a vas- és acélöntödék lakatos,

-----  
horváth István, az acélmű művezetője,

-----  
králik Kálmán, a motorkerékpárgyár főművezetője,

-----  
pető László, az egyedi gépgyár horizontál esztergályosa,

/ folyt. köv./

16.00/ju

-29-

*de* 17.00/ju



bb 47. / csepeli... 3. folyt. /-ju

szabó istván, a vas- és fémművek főosztályvezetője,

székely istván, a kerékpár- és varrógépgyár igazgatója,

varga józsef, a fémmű öntője,

zoltán árpád, a csőgyár üzemvezetője,

zsuzs ervinné, a csőgyár kormányosa;

a munka érdemrend bronz fokozatát kapta!

bagó istvánné, a transzformátorgyár gépmunkása,

béki andrásné, a kerékpár- és varrógépgyár betanított munkása,

buncsik józsefné, a motorkerékpárgyár pácoló munkása,

erdős imréné, a fémmű csomagoló munkása,

fehérvári jános, a motorkerékpárgyár beállító lakatosa,

hajdu magdolna, a vas- és fémművek főelőadója,

horváth ilona, az erőmű- és szolgáltató üzemek nyomda<sup>l</sup>lemez-  
gépelője,

/ folyt. köv. /

16.08/ju

*de 17.08*

-30-

bb 47. / csepeli ... 4. folyt. /-ju

mészáros mihály, a csőgyár géplakatos csoportvezetője,

moskola gyula, a vas - és acélöntődék asztalosa,

páll istván, a tervező intézet tervezője,

páll márton, az acélmű kovács csoportvezetője,

szabó imre, az acélmű kikészítő csoportvezetője,

szabó józsef, az egyedi gépgyár gazdasági igazgatóhelyettese,

ujhelyi ferenc, a szerszámgépgyár szerszámlakatos, és

varga imre, a fémmű öntője. /mti/

..-

bb 53. a postavezérigazgatóság közli,

k kf/kf-ju ie cz

1967. december 28.

hogy a postamúzeum technikai okok miatt bizonytalan ideig zár-  
va tart. /mti/

..-

16.15/ju

*de 17.08*

-31-

bb 46. a tervezetnél előbb készültek a borsodi ércelőkészítőmű csarnokainak vasbeton ívei

a vid-szf/tné-lm ká

1967. december 28.

az ország egyik legnagyobb kohászati beruházásának, az 1 milliárd 400 millió forint költségű irányzattal épülő borsodi ércelőkészítőműnek egyik fontos üzemrészét, a két, egyenként 160 méter hosszú, 35 méter széles elegyítősítő üzemcsarnok vasbetoníveinek elkészítését eredetileg egyedi zsaluzással tervezték. így a két csarnok 38 vasbetonívének megépítése a jövő év második negyedére húzódott volna el. az építők sinen mozgatható zsaluzási módszert vezettek be a munka meggyorsítására. az új módszer a gyakorlatban kitűnően bevált, a betonívek a tervezettnél négy hónappal előbb elkészültek és a dolgozók megkezdték az óriás csarnokok tetőzetének fedését. a tetőzetet áttetsző, sárgás polieszter műanyag hullámlemez borítja.

ebből az üzemrészről indítják majd útjára - megfelelő gépi berendezésekkel -, a különböző nyers kohászati termékeket, ércféléket, hogy jól előkészített ércdarabosítványok készüljenek a diósgyőri és ózdi nagyolvasztónak. az új zsaluzási módszerrel szerzett időnyereség közelebb viszi az építőket ahhoz a céljukhoz, hogy az új üzem a jövő év második felében átadassék. /mti/

--

bb 48. ismét dolgozik a felsőcsatári talkumbánya

a vid-szf/tné-lm ká

1967. december 28.

több hónapos szünet után ismét megkezdték a munkát a felsőcsatári talkumbányában. a főként mezőgazdasági porózószerek alapanyagául szolgáló talkumból 1968-ban 8000 tonnát bányásznak ki. a nagy megrendelés tette lehetővé, hogy a bányászok ismét föld alá szálljanak.

a felsőcsatári talkum gazdag magnézium tartalommal, ezért a szakemberek úgy gondolják, hogy hasznos talajjavító anyag is lehet belőle. körülbelül 250 tonna anyaggal a környező megyék három nagy mezőgazdasági üzele kísérleteket kezdett. ha a talkum beválik mint talajjavító szer, a bánya további fejlesztésére lehet számítani. /mti/

--

16.15/lm

-32-

17.12

bb 49. nyugalomba vonuló máv dolgozókat tüntettek ki

i hb/jgg-lm ie

1967. december 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa többévtizedes eredményes, jó munkájáért nyugalomba vonulása alkalmából három máv dolgozót a munka érdemrend ezüst, hat dolgozót pedig a munka érdemrend bronz fokozatával tüntetett ki. a kitüntetéseket csütörtökön az országház munkácsy termében Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. részt vett az ünnepségen Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára és dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter is. /mti/

--

bb 50. díszlet és jelmezterv kiállítás a madách színházban

t pr/jgg-lm zs

1967. december 28.

a közelmúlt színházi évadok legsikeresebb orosz, szovjet és népi demokratikus szerzőtől származó darabjainak emlékezetes díszleteit és jelmezeit gyűjtötték össze azon a kiállításon, amelyet csütörtökön nyitott meg a Madách Színházban Ruttkai Ottó, a színház igazgatója. a magyar színházművészeti szövetség rendezte kiállítást a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére állították össze: tablóin tucatnyi tervezőművész sorakoztatja fel munkáit. az érdeklődésre számot tartó kiállításon látható egyebek között Köpeczi István jelmezterve Ivanov Páncélvonal és Szolovjev csendháborító című darabjához, Rajkai György elképzelt színpadképe Osztrovszkij vihar című előadásához és Székely Piroska jelmezterve Visnyevszkij optimista tragédiájához. a díszlettervezőket Borcsa István, Csányi Árpád, Drégely László, Jánosa Lajos és Fehér Miklós képviseli többek között.

a színházlátogatást január 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 51. a fővárosi fürdőigazgatóság közli

tm-lm ie

1967. december 28.

hogy a gellért gyógyfürdő női termál osztálya 1968. január 2-től, keddtől zárva lesz. ettől kezdve a férfi termál osztályt hétfőn, szerdán, pénteken a nők, kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap a férfiak vehetik igénybe. január 7-től vasárnapokon a Rácz fürdő gőzosztálya nem a férfiak, hanem a nők részére üzemel. /mti/

16.25/lm

-33-

de 17.12

bb 52. harminc millió forint gépjármű károkra - január 1-én esedékes a kötelező gépjárműbiztosítás díja

1 kf/kf-ju ie cz

1967. december 28.

a gépjárművek okozta károk összege - a járműállomány gyarapodásával - évről-évre növekszik. tavaly 20 millió forintot, az idén pedig csaknem 30 millió forintot fizettek ki a kötelező gépjármű szavatossági biztosítás alapján. a balesetek rokkantjainak fizetett járadék összeg meghaladta az 5 millió forintot.

hazánkban a személyi és a szövetkezeti tulajdonban lévő járművekre kötelező a szavatossági biztosítás, a magánautókra egységesen évi 460 forint, a motorkerékpárokra évi 100 forint. a biztosítás díja január 1-én esedékes és a hónap végéig pótlékmentesen fizethető be. a gépjárműszavatossági igazolást és befizetést az állami biztosító területileg illetékes fiókjai adják ki.

a közlekedésrendészet ellenőrzései során a biztosítási igazolást is megköveteli, s annak hiányában - vagy késedelmes fizetés esetén - a gépjármű forgalmi engedélyt bevonhatja, a szavatossági biztosítás befizetésének igazolását a gépjárművek műszaki vizsgáján is fel kell mutatni. /mti/

--

bb 55. belvízvédelmi figyelőszolgálat a körösök vidékén

vid fm/sk-ju ká cz

1967. december 28.

az esős időjárás következtében megáradtak a körösök, belvízveszély fenyeget a mélyfekvésű talajokon, ezért a körösök vidékén megszervezték a belvízvédelmi figyelőszolgálatot. a mélyebbfevű táblákon szivattyukat helyeztek el, amelyeket szükség esetén azonnal munkába lehet állítani. /mti/

--

16.40/szb

-34-

de 17.12

bb 54. tető alatt a szegedi kábelgyár nagycsarnoka

a vid-szf/tné szb ká

1967. december 28.

határidőre tető alá került a magyar kábelművek épülő szegedi gyáregységének új nagycsarnoka. a nyolcezer négyzetméteres, vasbeton héjszerkezetű csarnokban a legkorszerűbb külföldi és hazai műanyagszigetelő berendezéseket szerelik fel. a 250 millió forintos beruházás eredményeként mintegy háromszorosára növekszik a gyáregység évi termelése. számottevően növelik majd a bel- és külföldön egyaránt keresett rugózó telefonzsinórok, a falra ragasztható villanyvezetékek, a hirközi-, valamint erős- és gyengeáramú szigetelt vezetékek, kábeltek gyártását. /mti/

--

bb 56. javultak a cigánylakosság életkörülményei - a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

a vid-fm/sk szb ká

1967. december 28.

heves megyében 1962-ben bizottságot hoztak létre a cigánylakosság helyzetének megjavítására. azóta számos intézkedés történt, amelyeknek eredményeként jelentősen javultak a cigánylakosság életkörülményei - állapították meg a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. az erre vonatkozó jelentésből kitűnik, hogy öt év alatt több mint 500 cigánycsalád költözött új lakásba. számos községben felszámolták a cigánytelepeket és lakóik egészséges otthonokba költöztek.

a végrehajtó bizottsági ülésen megállapították: a cigánylakosság körében mind többen értik meg, hogy szociális helyzetük javításának alapfeltétele a rendszeres munka. jól végzett munkájukért számosan részesültek anyagi és erkölcsi elismerésben. a heves megyei vízmű vállalatnál például az idén is többen kaptak jutalmat és „kiváló dolgozó”, oklevelet. a munkaképes korú cigánylakosoknak már több mint 51 százaléka dolgozik az öt év előtti 37 százaléknál helyett.

figyelemre méltó a fejlődés a kulturális élet területén is. az idén már minden tanköteles kora cigánygyermek tanul. /mti/

--

16.48/szb

-35-

de 17.12

bb 58. vietnami szolidaritási gyűlés orosházán

vid-fm/sk szb ká

1967. december 28.

csütörtökön az orosházi üvegyárban ifjúsági szolidaritási gyűlést rendezett a kisz békés megyei bizottsága a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 7. évfordulója alkalmából. többszáz fiatal hallgatta meg fabulya balázsnak, a kisz békés megyei bizottsága osztályvezetőjének előadását a nők vietnami nép harcairól és a világ békeszerető embereinek szolidaritásáról. a gyűlésen részt vett és felszólalt hoang na, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének sajtóattaséja. /mti/

bb 60. elkészült az ország legnagyobb gyártó- és szerelő csarnoka

a-vid-szf/tné szb ká

1967. december 28.

a szovjetunióval kötött államközi műszaki együttműködés értelmében a jövőben a győri magyar vagon- és gépgyárna hárul az a feladat, hogy a szovjet autóipart ellássa egységesített típusu, közúti jármű hátsó hidakkal. a szerződésnek megfelelően a győri gyár már az idén megkezdte a hátsó futóművek exportálását. a fontos alkatrészekből 1970-ben már mintegy 13 ezret kell készíteni a megrendelő részére. ezenkívül más külföldi vállalatoknak is gyártanak a próbák n jól bevált, kiváló konstrukciójú hátsó hidakat, és ellátják vele a hazai piacot is.

az új évben már szalagszerűen gyártják a futóműveket abban a 28 ezer négyzetméter alapterületű gyártó- és szerelő csarnokban, amelynek építését most fejezték be. az ország legnagyobb gyártó- és szerelő csarnokának műszaki átadása folyamatban van. a hatalmas építmény 11 hajóból áll. 1 234 tonna vasat használtak fel hozzá, oldalait kettős üveglapok képezik. az építkezés 73 millió forintba került. az első öt hajóban befejezték az anyagmozgató pályák szerelését is. a műszaki átadás még néhány napig tart, majd január 10-én megkezdik a hatalmas csarnok betelepítését a legkorszerűbb megmunkáló gépekkel. mielőtt egy gépet helyére raktak, azonnal a termelésbe állítják.

az első öt hajóban február közepéig minden gép a helyére kerül. a betelepítés második ütemét május végére fejezik be. /mti/

16.45/lm

- 36 -

el 17.52

bb 57. nívódíjat kapott rozov „érettségi találkozó,-jének pécsi előadása

vid fm/sk-lm ká

1967. december 28.

rozov „érettségi találkozó,- című színművének előadásáért a művelődésügyi minisztérium a nívódíjjal tüntette ki a pécsi nemzeti színház prózaíró társulatát. a darabot nógrádi róbert rendezésében az országban elsőnek pécsen mutatták be. /mti/

bb 61. tájékozló adáson a legújabb magyar dráma

vid-fm/tné-lm ká

1967. december 28.

a kecskeméti katona józsef színházban három héttel ezelőtt mutatták be raffai sarolta bács-kiskun megyei író nő „egyszál magam,- című regényének színpadi változatát. nagysikerű regényét maga az író nő dolgozta át színpadra. a darab mai életünk kérdéseivel foglalkozik, s méltán kapott elismerő kritikát. örömmel fogadták az új magyar drámát a megyeszékhelyen megtartott ankét résztvevői is.

a kecskeméti előadássorozat után most tájékozló adásokon is bemutatják a színdarabot. elsőként csütörtökön este a kalocsai művelődési házban láthatta a közönség. /mti/

bb 63. a francia testvérpárt képviselőjének budapesti látogatása

tm-lm zs

1967. december 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására 1967. december 26-28. között budapesten tartózkodott raymond guyot elvtárs, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja. megbeszéléseket folytatott a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáiról, és a két testvérpártot kölcsönösen érintő kérdésekről biszku bétával és komócsin zoltánnal, az mszmp politikai bizottsága tagjaival, a központi bizottság titkárával. a szívélyes, elvtársi légkörű eszmecsereken részt vett garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője.

raymond guyot elvtárs csütörtökön elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja. /mti/

17.10/szb

-37-

el 17.52

bb 62. az egyesült államok vietnami agressziója állandó mérgező anyag a népek életében - a magyarországi evangélikus egyház presbiteri ülésének határozata

i di/tm-ju zs cz

1967. december 28.

a magyarországi evangélikus egyház presbiteri ülésén határozatot fogadtak el, s ebben megbélyegezték az egyesült államok bűnös vietnami háborúját.

- egyházunk élete ezernyi szállal van összekötve a mai világ életével, - hangsúlyozza a határozat. - ezért egy pillanatra sem feledkezhetünk meg arról, hogy a mögöttünk lévő esztendő legsúlyosabb világi eseménye, amely az emberiség, benne népünk békéjét és egyházunk békés szolgálatát is végzetesen fenyegeti, változatlanul az egyesült államok vietnami agressziója.

- a világ jóakaratu népeinek és az egyházak jelentős részének növekvő tiltakozása ellenére az amerikai kormány bűnös módon még tovább fokozta és a jövőben is fokozni kívánja azt az agressziót, felhasználva a modern háboru minden pokoli eszközt, s ezzel elmondhatatlan szenvedést zudít egy 31 milliós, emberibb sorsáért, szabadságáért és nemzeti függetlenségéért küzdő kis népre. ez az agresszió állandó mérgező anyag a népek életében, a harmadik világháboru szándéka felé sodorja a világot, és óriási akadály a népek jobb megértésének, békés jövőjének útján.

- ebben a veszélyes és egyre nyugtalanítóbb helyzetben, félreérthetetlenül és világosan rámutatunk arra, hogy a vietnami háboru és tragédia igazi oka az egyesült államok semmiképpen és semmivel nem igazolható katonai beavatkozása a vietnami nép belső ügyeibe. fokozzuk a tiltakozásunkat az egyesült államok háborus eszkatációjával szemben. ezzel egyidőben a vérző országnak adott erkölcsi és anyagi támogatással felelünk az egyesült államok eszkatációjára, és gyakoroljuk az imádság szolgálatát a vietnami nép élete, fejlődése és békéje érdekében.

- azt is kötelességünknek érezzük, hogy felhívjuk a keresztyén egyházakat, az egyházi világszervezeteket, és általában a keresztyén hívőket az egész világon, hogy egyértelműen ítéljék el az egyesült államok kormányát a vietnami véres agresszióért. fokozzák tiltakozásukat az egyesült államok kormányzatának magatartása ellen, és támogassák minden lehető módon a szenvedő vietnami népet.

/ folyt. köv. /  
17.05/Lm

- 38 -

de 17.05

bb 62. / az egyesült államok... 1. folyt. /-ju

tegyenek meg minden tőlük telhetőt, legelőször is a barbár és pusztító légitámadások megállításáért, az amerikai agressziós hadsereg vietnamból való kivonulásáért. igyekezzenek elősegíteni minden lehető módon az igazságos békét, amely végre biztosítja a vietnami nép jogát, egy igazságos társadalmi rendben való szabad és független életre.

- az a meggyőződésünk, hogy ez a fellépés a háboru ellen és a békéért, ma legfőbb erkölcsi kötelessége minden keresztyén egyháznak, egyházi szervezetnek és hívőnek, akik isten előtt felelősnek tudják magukat az emberiség békés jövőjéért. /mti/

bb 64. meghalt kutrucz dénes, a munkásmozgalom régi harcosa

vid szf/tné-ju ká cz

1967. december 28.

az mszmp komárom megyei és tatal járási bizottsága közli, hogy kutrucz dénes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa 1967 december 28-án, 68 éves korában, hosszas betegség után vérértelenségen elhunyt.

kutrucz dénes 43 évvel ezelőtt csehszlovákiában kapcsolódott be a munkásmozgalomba. forradalmi tevékenységéért többször bebörtönözték, megkínnozták. 1948-tól kezdve komárom megyében végzett példamutató párt-, állami és szakszervezeti munkát. odaadó tevékenységéért megkapta a szocialista hazáért érdemrendet. /mti/

17.20/ju

de 17.05

-39-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju

1967. december 28.

a mai bb 45 számú hír / elhunyt fazekas ... / 1. be-  
kezdésének 1 sorában a szöveg helyesen:

szocialista hazáért érdemrend

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

hbj/gg-ju ie cz

1967. december 28.

mai bb 49. számú kiadásunkra a következő javítást adjuk:

az ötödik sorban a szöveg helyesen:

... csütörtökön a <sup>Magyar</sup>országban Losonczi pá, az elnöki ta-  
nács elnöke adta át. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

hbj/gg-ju ie cz

1967. december 28.

mai bb 47. számú kiadásunkra a következő javítást adjuk:

a 3. folytatás ötödik sora helyesen:

zsuzs ervinné, a csőgyár hengerkormányosa.

/mti/

17.25/ju

-40-

*de 17.05*

bb 65. a mogürt és a merkur bizományosi szerződéskötése

1 sz/tné-Lm ie

1967. december 28.

a mogürt külkereskedelmi vállalat csütörtökön megkö-  
tötte első bizományosi szerződését, amely a gépjármű külke-  
reskedelmi vállalat és a merkur kereskedelmi vállalat közöt-  
ti kapcsolatokat az új gazdaságirányítási módszereknek meg-  
felelően a következő három évre szabályozza.

a mogürt mint bizományos, meghatározott díj ellenében  
szerzi be a merkur részére a külföldi gépjárműveket, s közre-  
működik a szerviz-szolgálat megszervezésében. a mogürt ez év-  
ben csaknem másfél milliárd forint értékű importcikket-, gép-  
járművet és alkatrészt - adott át a merkur-nak és előrelátha-  
tólag a két vállalat közötti együttműködés nyomán a forgalom  
a következő években is nagyarányú lesz. 1968-ra a mogürt a  
baráti országokban már mintegy 15 000 gépkocsit kötött le és  
folynak a tárgyalások több cégekkel is, további importról./mti/

bb 66. év végi számvetés a zalaegerszegi városi tanács ülésén

vid szf/sk-Lm -cz

1967. december 28.

a zalaegerszegi városi tanács csütörtökön tartotta idei  
utolsó ülését. értékelte az 1967. évi beruházási terv teljesi-  
tését, megállapította, hogy a városfejlesztésre és vállalati be-  
ruházásokra előirányzott 64 millió forintot célszerűen, jól  
használták fel, a tervezett építési beruházások elkészültek.  
befejeződött többek között 230 állami és szövetkezeti lakás  
építése, ezenkívül az otp is felépítettett 161 lakást. két új  
egészségügyi létesítménnyel is gyarapodott a város: felépült a  
véradó központ és egy 200 személyes szociális otthon.

több beruházást valósítottak meg a város üzemei is. a  
legjelentősebb a ganz-mávag gyáregysége területén felépült új  
műhelykomplexum, amelynek üzembehelyezésével a zalaegerszegi  
gyáregység az eddignél nagyobb részt vállal a világhírű ma-  
gyar motorvonatok gyártásából. a vonatok több fontos alkatrésze  
ugyanis zalaegerszegen készül. a város vezetőinek kezdeményezé-  
sére telephelyet rendez be zalaegerszegen a villamos erőmű ter-  
vező és szerelő vállalat, valamint a rákospatói bőr- és mű-  
anyagfeldolgozó vállalat. a két telep több száz női juttat rend-  
szeres munkaalkalomhoz./mti/

19.05/Lm

- 41 -

*20.05*

bb 67. időjárásjelentés

gg-lm

1967. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án,  
csütörtökön 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás péntek estig: nyugat felől fokozato-  
san növekvő felhőzet, többfelé, elsősorban nyugaton havazás,  
havas eső. mérsékelt délnyugati, később megélénkülő nyugati,  
északnyugati szél. a nappali felmelegedés elsősorban nyugat-  
on erősödik.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4 - minusz  
1 fok között./mti/

--

bb 68. fogadás a román nagykövetségen

t fe/gg-lm -cz

1967. december 28.

dumitru turcus, a román szocialista köztársaság buda-  
pesti nagykövete a román népköztársaság kikiáltásának 20. év-  
fordulója alkalmából filmbemutatóval egybekötött fogadást adott  
a nagykövetségen. az esten megjelent szarka károly külügymi-  
niszterhelyettes, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága  
külügyi osztályának helyettes vezetője, demeter sándor, a  
kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá politi-  
kai, gazdasági és kulturális életünk számos ismert személyisé-  
ge. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek  
több vezetője és tagja./mti/

--

20.05/lm

Fr 2047

- 42 -

VEGE

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. december 29.

bb 1. szilveszteri előzetes - „élő moziműsorok,, -  
letűnőben a pendlizés

1 pr-ol/lk-lm zs

1967. december 29.

fővárosszerte befejeződtek a hagyományos óév-bucsuz-  
tató szilveszter-esti műsorok előkészületei: a színházakban,  
mozikban, művelődési házakban, szállodákban, éttermekben és  
eszpresszóknak ezernyi szórakozási lehetőség várja mindazo-  
kat, akik „házon kívül,, nem a tv előtt, illetve a rádió  
mellett töltik 1967. utolsó óráit.

az erkel színházban hagyományos módon - 1912. óta  
immár 45. alkalommal - köszöntik a szilveszter estét strauss  
daljátékának, a denevérek dallamai. az operaházban pedig a  
carmen-t adják, ugyancsak ünnepi szereposztással, ferencsik  
jános vezényletével.

letűnőben a „pendlizés,, - közölték a szórakoztatás  
fellegvárában, az országos rendező irodán. a televízió vonz-  
ereje, s a házi mulatságok alaposan megcsappantották az ori-  
rendezvények nézőinek számát, de maguk a művészek sem szívesen  
vállalnak erejüket meghaladó fellépés-számot. az ori az idén  
három nagy műsort rendez, erre a három előadásra viszont - a  
zeneakadémián, az operai-előadást követően az erkel színház-  
ban és a vigszínházban - mozgósították a művész-társadalom szí-  
ne-javát, a legkedveltebb tréfamestereket, táncdalénekeseket.  
a műsorok összeállításában helyet kaptak az ideai táncdal-fesz-  
tíval legsikeresebb előadóművészei, köztük zalatnay sarolta,  
poór péter, sárosi katalin, koós jános, korda györgy, mátrai  
zsuzsa, sok derüs percet ígér kabos lászló, rátonyi róbert,  
bodrogi gyula, voith ági és más népszerű művészek vidám műsora.

/folyt.köv./

- 1 -